Παράσταση πραγματικών αριθμών κινητής υποδιαστολής
Στο τελευταίο παράδειγμα της σελίδας 26 του βιβλίου του μαθητή εκ παραδρομής έχει παραλειφθεί ένα ψηφίο στον εκθέτη. Πρέπει, συνεπώς, να διορθωθεί ως εξής:

«Εάν διαθέτουμε 4 ψηφία για τον εκθέτη και 5 για τον συντελεστή, ο μεγαλύτερος και ο μικρότερος αριθμός που μπορούν να παρασταθούν είναι, αντιστοίχως, οι ακόλουθοι:


0  0111  11111  
=  +  0,96875 . 27 
= + 124


1  1000  00001 
=  -  0,96875 . 27 
= - 124»

Για την καλύτερη κατανόηση του θέματος, παρατίθεται και η ακόλουθη γενική ανάλυση.

Παράσταση πραγματικών αριθμών κινητής υποδιαστολής
Υπάρχουν πολλοί εναλλακτικοί τρόποι για την παράσταση αριθμών κινητής υποδιαστολής, οι οποίοι γενικά βασίζονται στο μοντέλο:

[Πρόσημο αριθμού] – [Εκθέτης] – [Συντελεστής]

Η κωδικοποίηση των τριών αυτών μερών του αριθμού μπορεί να γίνει με πολλούς διαφορετικούς τρόπους
.

Στη συνέχεια περιγράφεται ένα συγκεκριμένο σύστημα με απλή δομή, χρησιμοποιώντας 16 bit συνολικά, 1 bit για το πρόσημο του αριθμού, 5 bits για τον εκθέτη και 10 bits για το συντελεστή, με τις ακόλουθες συμβάσεις:

· Το μηδέν παριστάνεται με όλα (και τα 16) bit να είναι 0.

· Για τους θετικούς αριθμούς:

· Το bit προσήμου του αριθμού είναι 0

· Ο συντελεστής του αριθμού είναι κανονικοποιημένος, δηλαδή το αριστερότερό του bit έχει την τιμή 1. Όλα τα bit του συντελεστή θεωρούνται κλασματικά, με την υποδιαστολή να βρίσκεται στο αριστερό άκρο του.

· Ο εκθέτης είναι ένας προσημασμένος ακέραιος αριθμός.  Στην περίπτωση που ο εκθέτης είναι αρνητικός, παριστάνεται με το συμπλήρωμα ως προς 2. Έτσι, οι δυνατές τιμές του εκθέτη είναι από το –24 έως το 24-1, δηλαδή από το -16 έως το 15.

· Για τους αρνητικούς αριθμούς:

· Η δυαδική παράσταση του αριθμού προκύπτει από το συμπλήρωμα ως πρός δύο του αντίστοιχου θετικού αριθμού στο σύνολο των 16 bit. Συνεπώς, το bit προσήμου του αριθμού για αρνητικούς αριθμούς είναι πάντα 1.

Ας δούμε πώς παριστάνονται μερικοί αριθμοί με το σύστημα αυτό:

Ο αριθμός 3,625(10) στο δυαδικό σύστημα παριστάνεται ως 11,101 που είναι το ίδιο με το   11,101 x 20. Κανονικοποιούμε τον αριθμό αυτό μεταφέροντας την υποδιαστολή κατά 2 θέσεις αριστερά και αυξάνοντας τον εκθέτη κατά 2, με αποτέλεσμα 0,11101 x 22. Συνεπώς, τα 15 bit του αριθμού αυτού είναι:

00010 - 1110100000

Επειδή ο αριθμός είναι θετικός, προσθέτουμε στα αριστερά του το ψηφίο 0 του προσήμου, με τελικό αποτέλεσμα:

0 - 00010 - 1110100000

Αν ο αριθμός είναι ο -3,625, αφού υπολογίσουμε τα 16 bit που παριστάνουν τον +3,625, θα λάβουμε το συμπλήρωμα ως προς 2 για το σύνολο των 16 bit. Άρα,

0 00010 1110100000 

(παράσταση του +3,625)

(
1 11101 0001011111

(αντιστροφή των ψηφίων)

(
1 11101 0001100000

(πρόσθεση μιας μονάδας)

Έτσι, λαμβάνουμε την τελική παράσταση για τον αριθμό –3,625:

1-11101-0001100000

Ο μεγαλύτερος θετικός αριθμός που μπορούμε να παραστήσουμε με τη μέθοδο αυτή είναι ο

0-01111-1111111111

δηλαδή, ο 0,1111111111(2) x 215 = 111111111100000 = 32736(10).

Ο μικρότερος αρνητικός αριθμός είναι ο αντίθετος του μεγαλύτερου θετικού.  Αν λάβουμε το συμπλήρωμα ως προς 2 αυτού, οδηγούμαστε στην παράσταση:

1-10000-0000000001

για την κωδικοποίηση τού -32736(10).

Ο πλησιέστερος προς το 0 αριθμός προκύπτει όταν ο εκθέτης και ο συντελεστής έχουν τις μικρότερες δυνατές τιμές. Ο θετικός θα είναι ο

0-10000-1000000000

με τιμή 0,1(2) x 2-16 = 0,00000762939453125(10)

και ο αρνητικός προκύπτει από το συμπλήρωμα του 2 της εν λόγω παράστασης, δηλαδή: 
1-01111-1000000000

με τιμή -0,00000762939453125(10).

Το 0 στην παράσταση αυτή είναι το

0-00000-0000000000

Αυτός είναι ο μόνος αριθμός που επιτρέπεται να έχει 0 στο αριστερότερο bit του συντελεστή.

� Στην πράξη χρησιμοποιείται το πρότυπο του ΙΕΕΕ, μια απλούστερη εκδοχή του οποίου είναι το  σύστημα που περιγράφεται στο βιβλίο του μαθητή. Το πρότυπο ΙΕΕΕ περιλαμβάνει συμβάσεις όπως η πόλωση του εκθέτη, η δέσμευση ειδικών κωδικών για την παράσταση του 0 και του ∞, η παράσταση διπλής ακρίβειας κλπ. [Βλ. § 2.3.3. στο βιβλίο  «Αρχιτεκτονική Υπολογιστών», Γ. Παπακωνσταντίνου κ.α., Εκδόσεις Συμμετρία, 1987].





